Seite: 1

Anfragen-Nr.

AF-0076/2015

Anfrage

Hohn, Karsten
stellv. Fraktionsvorsitzender der
NPD-Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Zustand der oberen KarolinenstraBBe

Sachverhalt

Der obere Bereich der KarolinenstrafBe befindet sich in einem sehr schlechten Zustand. Wir

h
a

aben einige aktuelle Fotos beigefiigt. Aus unserer Sicht ist schnellstmdgliches Handeln
ngesagt, da es diverse berechtigte Beschwerden seitens der Anlieger gibt. Anwohner

klagen Uber Schaden an ihren Autos durch den schlechten Zustand der StraBe und im
Winter ist der obere Teil der StraBe oft gar nicht befahrbar. Auch die Post oder die
Mullabfuhr haben im Winter Schwierigkeiten die StraBe zu befahren.

. Fragestellung

1.
2.

Ist eine Erneuerung der StraBe oder eine StraBeninstandsetzung in diesem Jahr geplant?
Wie schatzt die Oberblrgermeisterin die Folgen hinsichtlich méglicher Schaden an den
Autos der Anwohner ein?

Und wie schéatzt die Oberbirgermeisterin die Folgen hinsichtlich einer mdglichen
Unfallgefahr fir PKW-Fahrer als auch FuBganger ein?
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Beantwortung der Anfrage AF-0076/2015

Ich beantworte |hre Anfrage wie folgt:

Zu 1.

Im oberen unbefestigten Teil der KarolinenstraBe werden durch den Bauhof regelméaBig die
gréBten Schaden beseitigt. Allerdings kann dies nur bei entsprechender Witterung erfolgen.
GréBere Instandsetzungen sind in diesem Jahr nicht vorgesehen, ein grundhafter Ausbau
der StraBe ist derzeit nicht geplant.

Zu 2.

Jeder Verkehrsteilnehmer muss seine Fahrweise den StraBenverhéltnissen anpassen und
entsprechend vorsichtig fahren. Die StraBenschaden sind allgemein gut erkennbar. Sollten,
trotz aller Vorsicht, Verkehrsteilnehmer zu Schaden kommen, ist dieser bei der kommunalen
Versicherung Uber die Stadt geltend zu machen.

Zu 3.

Eine erhéhte Unfallgefahr fir PKW-Fahrer und FuBgéanger ist in diesem unbefestigten Teil
der oberen KarolinenstraBe nicht zu erkennen. Das Verkehrsaufkommen ist sehr gering und
die Verkehrsteilnehmer verhalten sich nach Kenntnis der Verwaltung riicksichtsvoll.

Den Anwohnern ist die Reparatur der Schlaglécher wichtig — dies wird jahrlich durch den
Bauhof ausgefiihrt und teilweise helfen die Anwohner bei der Reparatur mit.

Gez. i. V. Andreas Ludwig
Blrgermeister

Katja Wolf
Oberblrgermeisterin



